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Circolare

Di  norma,  sulle  fatture  e  sulle  ricevute  contenenti  importi  superiori  ad  Euro  77,47,  non
assoggettati all'imposta sul valore aggiunto, deve essere apposta una marca da bollo di Euro
2,00.1

Le fatture interamente assoggettate ad IVA sono esenti da imposta di bollo. Rientrano in que-
sta categoria anche le fatture in “reverse-charge” ovvero in “split-payment”.

Alcuni enti pubblici sono, in linea di principio, soggettivamente esenti dall'imposta di bollo
per determinati atti.2

Sono esentati in particolare:

• atti e copie relativi al procedimento, anche esecutivo, per la riscossione dei tributi, dei
contributi e delle entrate extra-tributarie: 

◦ dello Stato

◦ delle regioni

◦ delle province

◦ dei comuni

◦ delle istituzioni pubbliche di beneficenza

◦ di qualsiasi ente autorizzato per legge ad avvalersi dell’opera dei concessionari del
servizio nazionale di riscossione.

Le fatture emesse nell'ambito di un'attività commerciale  non rientrano nella categoria degli
atti esenti3 e sono quindi soggette all'imposta di bollo, se non assoggettate all'IVA. Questo vale
anche per le fatture emesse dalle case di riposo.4

Fino all'inizio del 2014 l'Agenzia delle Entrate riteneva che l'esenzione dall'imposta di bollo
fosse applicabile anche a tali fatture5. Questa opinione è da considerarsi ormai obsoleta e non

1 Art. 13, c. 1 Allegato A end Art. 6 Allegato B - Tariffa del DPR 642 del 26.10.1972
2 Art. 5, c. 4 Allegato B – Tabella del DPR 642 del 26.10.1972
3 Risoluzione dell‘Agenzia delle Entrate 67/E del 30.06.2014 come pure la 98/E del 03.07.2001
4 Vedasi nostra circolare n. 65 del 8.7.2014
5 Risoluzione del Direttore dell‘Agenzia delle Entrate di Trento prot. nr. 906-20043/2014 del 13.03.2014
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Imposta di bollo sulle fatture degli enti pubblici

A tutti gli enti pubblici interessati
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più valida6.
Resta, invece, valida l'esenzione dall'imposta di bollo per le fatture emesse tra uno dei seguenti
enti pubblici7:

• lo Stato e le sue amministrazioni

• regioni

• province

• comuni e loro consorzi e associazioni 

• comunità montane.

Rimaniamo a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento e porgiamo

cordiali saluti

Winkler & Sandrini
Dottori Commercialisti e Revisori Contabili

6 In quanto la Risoluzione dell‘Agenzia delle Entrate 67/E del 30.06.2014 è stata emessa successivamente e da un organismo di grado
superiore

7 Art. 16 Allegato B – Tabella del DPR 642 del 26.10.1972


